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CONSERVAREA PREVENTIVĂ: O STRATEGIE 
EUROPEANĂ 

NEMES KOV Acs Erno 

Starea actuală a colecţiilor 
muzeale a fost generată de 

procese de lungă durată. Drept unnare 
a activităţii de achiziţionare, dusă de 
instituţii] muzeale, de exemplu. 
cantitatea operelor de artă şi a 
obiectelor a crescut semnificativ în 
ultimii decenii. Aşa cum reiese din 
studiile realizate in alte ţări, şi în 
România putem vorbi de probleme 
generale legate de conservarea 
patrimoniului cultural imobil. În 
trecut, muzeologia a avut un rol crucial 
în monitorizarea, colecţionarea şi 
catalogarea obiectelor şi operelor de 
artă. Metodele de întreţinere şi 
conservare în bune condiţii ale acestor 
colecţii însă, în multe cazuri, au rămas 
obiective secundare. Semnele de 
degradare, drept urmare a reacţiilor 
fizico-chimice ale obiectelor, pot fi 
identificate doar după un timp 
îndelungat. Managementul colecţiilor, 
în acest context, necesită o abordare 
diferită, bazată însă pe tradiţii bine 
stabilite. 

În ceea ce priveşte conservarea 
patrimoniului cultural, fiecare ţară 
trebuie să se confrunte cu realitatea: 
timpul şi resursele sunt din ce în ce mai 
puţine, supravieţuirea colecţiilor fiind 
astfel pusă în pericol. Pentru preve
nirea acestui proces, este necesară 
crearea unor metode şi strategii 
eficiente, care să conserve durabi I 
patrimoniul cultural. 

Pentru a demonstra importanţa 
conservării preventive, aş dori să aduc 
un exemplu: prin managementul 
colecţiilor înţelegem toate activităţile 
muzeale legate de colecţii 
planificările de scurtă şi lungă durată 

, având în vedere necesităţile 
obiectelor. Printre acestea, cea mai 
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importantă este conservarea lucrărilor 
de artă şi a obiectelor din muzee, 
deoarece doar prin simpla prezenţă a 
obiectelor în aceste instituţii, condiţiile 
de supravieţuire ale acestora nu sunt 
asigurate. Dotările fizice ale 
depozitelor de obiecte trebuie fonnate 
în aşa fel încât să existe spaţii 
corespunzătoare pentru depozitarea şi 
conservarea obiectelor. Toate aceste 
activităţi sunt incluse in conservarea 
preventivă. 

Evaluarea conservării preventive 
realizată de ICCROM între anii 1997-
1999 a atins 86 de institutii şi muzee 
europene, din 23 de ţări. In cele mai 
multe cazuri a fost vorba de 
conservarea preventivă, într-un fel sau 
altul, activităţile fiind în general bazate 
pe concepţii asemănătoare, aşa cum 
aflăm din studiul realizat de Cristina 
Menagazzi (Menagazzi 2000). Tot din 
această evaluare putem afla dacă există 
sau nu o legislaţie corespunzătoare 
pentru conservarea preventivă. În 
această privinţă, JCCROM îşi are 
propriul rol în crearea structurii 
generale a legislaţiei legate de 
conservarea preventivă, prin stabilirea 
criteriilor, luând în considerare 
aspectele legislative şi culturale ale 
fiecărei ţări. 

Vantaa, 2000 
Pentru conservarea patrimoniului 

cultural, în fiecare ţară au fost create 
instituţiile necesare, şi pentru că 
scopurile sunt identice şi abordările 
sunt asemănătoare. La începutul 
mileniului, însă, a sosit timpul ca 
aceste strategii să fi unite, cu standarde 
bine definite şi acceptate de toată 
lumea. Cunoaşterea valorilor culturale 
reciproce aduce cu sine înţelegere, 
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toleranţă, acceptare şi asimilare. 
Acestea pot fi atinse doar în cunoştinţă 
de cauză. Necunoaşterea însă poate 
duce la respingere, intoleranţă, teamă 
şi chiar naţionalism. 

Recunoscând aceste necesităţi, 
specialişti din 23 ţări europene, repre
zentanţi ai domeniului muzeologiei şi 
patrimoniului cultural, s-au adunat la 
Vantaa, în Finlanda, în anul 2000. 
Scopul acestei reuniuni a fost crearea 
unui document de importanţă 
europeană. Bazându-se pe experienţa 
fiecărei naţiuni în parte, documentul, 
ca act de referinţă, a fost pregătit 
pentru a servi conservării patrimo
niului cultural. Cele cinci terne abor
date acoperă toate domeniile de 
influenţă, iar planurile de acţiuni 
asigură implementarea pe plan guver
namental, instituţional şi educaţional. 

Conservarea preventivă este o 
metodă multidisciplinară în vederea 
reducerii pierderilor patrimoniului 
cultural, cu intenţia de a servi publicul. 
Participanţii întâlnirii şi-au asumat 
răspunderea în răspândirea principiului 
conservării preventive şi publicarea 
documentului în ţara lor de 
provenienţă. 

Documentul a constituit baza 
planificărilor naţionale în mai multe 
ţări europene. Prin documentele dispo
nibile ale conservării preventive, expe
rienţele acumulate în acest domeniu 
(de exemplu: Planul Delta din Olanda, 
efectuat între anii 1990-2000, la care 
au participat 18 muzee naţionale) şi 
schimburile de experienţe au fost 
realizate programe naţionale de lungă 
durată, care pot interveni în procesul 
de conservare a colecţiilor muzeale şi 
în educaţia în această direcţie. 

Recomandările prezentate în 
document sunt concrete, practice şi 
importante pentru toată Europa. Ele 
reprezintă continuarea tradiţiilor 
conservării preventive ca ternă de 
dezvoltare comună al patrimoniului 
European. 
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